



人们在营口渤海之滨观赏夕阳坠海独特景观。

李国颖 摄

营口时讯 SHIXUN

开展村企联建  
落地12个集体经济项目

本报讯 记者佟利德报道 “通过与星浩农业联建,周边5个村种植大棚羊肚菌24亩,预计年产值可达265万元,带动周边村集体经济每年增收9万元以上。”11月27日,营口市老边区路南镇老爷庙村党支部书记冷德宝对记者说。

位于路南镇的星浩农业有限公司主要种植高附加值的食用菌、反季山野菜,是一家现代化智慧农业园区。该公司与老边区5个村的集体经济大棚园区合作,开展反季、顺季两茬大棚羊肚菌种植。目前,反季羊肚菌长势良好,两个月后上市,预计带动村民增收159万元。

老边区将“村企联建”作为抓党建促振兴的重要抓手,推动“企业所能”与“乡村所需”有机结合,切实发挥龙头企业资金、技术、人才、管理等优势,帮助结对村厘清发展思路,找准发展路径,大力发展新型集体经济项目。截至目前,已组织全区25个行政村与14个农业龙头企业签订联建协议,落地集体经济项目12个,盘活闲置土地100余亩,增加村集体经济收入65万元,带动200余人就业,建立起村集体经济资源共享、优势互补、以强带弱、抱团发展的聚合体,持续为乡村全面振兴注入新动能。

建立“4+”机制  
化解邻里纠纷1200件

本报讯 记者佟利德报道 今年,营口市鲅鱼圈区建立完善以“社区党组织+小区业委会+物业公司+党员楼道党”为主体的“4+”治理机制,不断推进城市“党建+治理”向物业、向居民双延伸、全覆盖。

由社区党组织、物业党支部牵头,物业经理、党员楼道党、社区老党员、业委会代表和志愿者等为主体,鲅鱼圈区打造“社区治理综合体”。

望海街道金伟社区成立“舒心工作室”,由社区党支部书记牵头,联系社区法律顾问、退休老党员、社区民警组成“纠纷调解小队”,每月开展1次网格化矛盾纠纷排查,对各类矛盾纠纷进行建档分析,及时对接“四所一庭”发挥多元化调解作用。芦屯镇芦湾社区按照“一网格一支部一小区”,精心打造“社区治理工作室”,突出业委会、物业公司和调解室“双向进入、交叉任职”,通过“党委抓支部、支部管党员、党员带群众”方式,深化党群联系,提升自治水平。今年以来,各社区自治调解机构共排查调处邻里矛盾纠纷1200余件,切实把矛盾纠纷化解在基层。

加强纪检监察  
推动惠残助残政策落地

本报讯 记者佟利德报道 今年以来,营口市纪委监委将监督贯穿残疾人救助工作全过程,对全市惠残助残政策落实情况开展专项监督。

他们会同民政、医保、残联等部门通过召开座谈会、实地走访调研、个别谈话等方式,对全市惠残政策落实、救助资金使用和发放情况进行全面摸底。同时,督促有关部门建立健全救助资金发放联动机制,加强信息共享,针对补贴发放情况定期开展监督检查,集中组织县(市)区残联业务骨干开展岗位练兵活动,重点解读各项惠残助残政策,确保政策执行不走样。推动市民政局、市残联加大对困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴“两项补贴”的宣传力度,目前已帮助580名残疾人及时申请补贴。

就业是残疾群体参与经济社会生活的重要方式,更是残疾人创造价值、贡献社会的主要平台。营口市纪委监委督促市残联加大帮扶力度,完善就业扶持政策,通过举办就业援助月、就业促进日、助残日等主题活动,对就业困难的重度残疾人及零就业家庭进行重点帮扶,今年以来,全市共安置残疾人就业440人,其中重度残疾人30人。

实施“两段准入”  
压缩原糖进口验放时间

本报讯 记者佟利德报道 近日,在营口北方仓储物流有限公司,大连海关所属鲅鱼圈海关对一批总重7.3万吨原产于巴西的甘蔗原糖实施进口目的地查验。检查合格后,这批原糖将投入到企业生产中。

“进入冬季,百姓对食糖的需求量增加,我们根据市场需求积极扩大生产,得益于海关‘两段准入’便利化举措,保障我们的生产原材料快速通关。”中粮糖业辽宁有限公司经理王胜民说。

据了解,“两段准入”是指海关对进口货物分段实施“是否允许货物入境”和“是否允许货物进入国内市场销售或使用”两类监管作业的海关监管方式。鲅鱼圈海关将进口原糖等食品监管列入“民生物资保供清单”工程,灵活运用“互联网监管+保税仓储+绿色通道”等举措,实施“先放行、后计重”模式,压缩验放时间25%;全面推广进口食品电子版《入境货物检验检疫证明》签发,进一步降低企业生产成本;同时,严把食品安全关,指导企业做好原糖加工过程热处理工作,实现监管闭环管理。

今年1至10月,鲅鱼圈海关共监管巴西进口散装原糖76.3万吨,货值30.5亿元,分别同比增长2.3%、14.8%。

营口文体旅融合巧打“夕阳牌”

本报记者 佟利德

“百川东到海,何时复西归?”如《长歌行》中描述的那样,我国的河流多是自西向东奔向大海。而大辽河偏偏经营口向西注入渤海,这在我国较大的河流体系中是个特例。

由此,营口成为我国极为独特的“西海岸城市”。最能体现西海岸风情的便是夕阳坠海。每当夕阳西下,人们可在上百公里长的海岸线观看到落日熔金、夕阳煮海的胜景,落日成诗的美景与城市融为一体,成为年轻人钟爱的浪漫打卡地。

今年,营口市以建设环渤海高品质文体旅游目的地为目标,以文塑旅、以旅彰文,将落日成诗的夕阳坠海美景与大海、鸟浪、温泉、冰雪、登山等旅游资源串联起来,巧打“夕阳牌”做好文体旅融合大文章,打造亮丽的城市名片。

一轮夕阳带火一座城市

河海交界,候鸟南飞,一轮橘红色夕阳缓缓坠入海面,浸染了满天红霞……人们隔海相望,有人招手呼唤,有人拍照留念,共同见证夕阳坠海的美丽画面。

这个每天都在营口上演的画面,今年因一段视频在抖音上火了一把,吸引上百万网友浏览追捧,上万名网友评论热议。

视频拍摄地点位于营口市西炮台公园附近的西海岸,拍摄者是西市区文旅局局长李佳伦。他隔三岔五来此拍夕阳,“营口是我国少有的能观赏到夕阳坠海的都市之一,美轮美奂,令人沉醉。”李佳伦说。

我国沿海城市绝大多数是东望大海。营口位置特殊,处在渤海的“臂弯”里,能向西观赏到夕阳坠海的独特美景。打开中国地图,享此胜景的地方屈指可数。

营口没有浪费夕阳坠海带来的这波流量,而是以北部辽河文化产业带、西部黄金海岸休闲旅游带、东部乡村生态旅游带建设为牵动,通过恢复湿地、完善基础设施等举措,在西海岸及大辽河岸畔打造文旅景观带;引进渔市码头、游艇俱乐部等文旅产业项目,丰富旅游场景。

从新兴大街一路向西,尽头是个“T”字路口,这个止于大海的路口,是本地人和外地游客观看夕阳坠海的打卡地之一。从这里向北可到辽河湿地观赏丹顶鹤翩翩起舞,往南可到西炮台公

园领略清代海防的百年沧桑,往西观望就是烟波浩渺的大辽河入海口。

“夏天,这里有四五十家摊点,卖咖啡、酒水、汉堡、烤串的啥都有,几乎成了小吃一条街。”侯义在西海岸的路旁搭帐篷卖咖啡,虽已是初冬,仍有不少游客来这里观夕阳咖啡。他告诉记者,今年夏天,营口西海岸特别火,每天下午到深夜,从新兴大街路口到西炮台公园不到1公里的路,人来人往,热闹非凡。

同样被夕阳带火的还有距此不远的辽河老街。今年中秋假期,辽河老街烟火气十足,客流不断。商户王志感慨:“今年人气比去年旺了不少,尤其到了晚上,人山人海、摩肩接踵。”

围绕巡河望海观夕阳,营口市不断引进文旅项目,相继在大辽河沿岸引进游艇俱乐部、渔市码头、萌宠乐园、潜龙乐园等文旅项目,受到市民和游客欢迎。

“带领游客从大辽河入海口出发,到海上看夕阳坠海是我们的一大卖点。”游艇俱乐部总经理李炳霖告诉记者,乘游艇观夕阳坠海受到游客追捧,今年夏季接待游客3000余人次。

观夕阳只是一个卖点,营口市以点带面,把大辽河岸畔、西海岸、永远角湿地、西炮台公园、辽河老街等文旅资源穿珠成链,增强辐射,打造吸引市民和游客纷至沓来的西北角文旅休闲地。



初雪、夕阳、仙鹤相映成趣,美轮美奂。

李国颖 摄

一轮夕阳串起一条产业链

“营口文旅资源丰富,不仅能在海边看夕阳,还能登山、下海看夕阳,滑冰雪、泡温泉看夕阳,赏花、观鸟、品海鲜看夕阳……”营口市文旅局局长邹积志表示,营口充分利用观夕阳坠海这一卖点、爆点,整合全市山海河林泉寺等文旅资源,不断挖掘潜力,打造“夕阳+”“滨海+”“温泉+”等文旅矩阵,持续推进文体旅融合发展。

今年一开春,营口文旅全面发力。从4月26日到5月9日,“我在营口收集日落”“营口文旅喊话全国网友”“营口赏花观鸟好去处”“五一来营口看海吧”等话题连续十余天冲上热搜,话题总热度接近2亿人次,营口春季旅游热度持续“出圈”。在这些热门话题中,夕阳下的西海岸橘子海是必不可少的元素。

邹积志介绍,营口提出“两区两带”产业发展布局,即以辽河文化产业带为支撑建设北部河海港城文化休闲集聚区,以熊岳、双台和北海三大温泉集聚区为重点建设南部温泉康养旅居体验核心区,以165公里黄金海岸线为依托打造中国最美西海岸旅游观光带,以东部山区乡村旅游开发为基础打造东部森林生态民俗休闲旅游带。而在“两区两带”之中,夕阳都是画龙点睛般的存在。

落日沉溺于橘色的海,晚风沦陷于赤诚的爱。此情此景,源于营口持之以恒的环境建设。营口市整治永远角湿地,清理垃圾,恢复湿地,环境得到改善,吸引丹顶鹤在此“落户”,无数候鸟在此歇脚觅食。启动辽河文化产业带



夏季的营口西海岸成了人们观赏夕阳的打卡地。

李佳伦 摄

建设,打通断头路,建设景观带,使总长42公里的大辽河沿线华丽转身,西海岸美景尽收眼底。

山海广场上响起了音乐声,随着落日而来的舞者,在享受海滨的快乐时光;观海大堤上的情侣携手而立,在橘子海边许下心愿;辽河老街在落日余晖中“苏醒”,霓虹开始闪烁,百年建筑内外人声鼎沸……当初无人问津的“落户”,如今已成为人们趋之若鹜的打卡地。

站前区建强网络阵地唱响家乡好声音

本报讯 记者佟利德报道 今年以来,营口市站前区积极推动市委组织部《关于推动全市党组织和党员在网络空间发挥作用的若干措施(试行)》落地生根,通过强化教育培训、宣传引导、监督管理等形式,不断探索党建引领在网络空间发挥积极作用,为互联网这一“新阵地”注入红色基因,弘扬正能量。

“这是我们自己种的草莓,用的是磁化水浇灌,纯天然、口感好、甜度高,没有催熟剂,好吃又放心,欢迎大家前来品尝。”在站前区新兴街道光明农业科技产业园区里,

80后年轻党员代鹏正在为村集体种植的大棚草莓直播带货。

“我们想通过网络直播的方式,把村里的特色农产品介绍给更多的人,在带动村民增收的同时,推动村集体经济向线上发展。”据代鹏介绍,光明村发挥党组织和党员在网络空间的积极作用,通过直播带货为乡村全面振兴赋能。村集体种植的草莓、“鹰爪”柿子、手掰西瓜等特色农产品通过线上直播扩大了销路,每年可为村集体增收200余万元。

除了“兼职”主播售卖家乡特产,站前区党员干部还化身家乡代

言人,积极推广和宣传家乡的文旅项目。

“我们营口的辽河盛宴太好玩了!这里不仅能品尝各种小吃,还能沉浸式体验做漆扇、曲艺表演、汉服演出等,好吃又好玩。”“十一”假期,站前区八田地街道党员干部纷纷化身“网红主播”,通过网络平台发布体验视频,宣传家乡的各种文旅项目,吸引了不少外地游客来到营口各景区、景点打卡拍照。

除了发布直播视频宣传家乡外,八田地街道还通过“营口新闻”“前程似锦”等媒体平台发布讯息,邀请本地自媒体达人通过网络平

台对辖区内文旅项目进行宣传推广,打造特色文旅线路,带领游客沉浸式体验市井街巷、网红书吧等网红打卡地,吸引人们线上线下近距离感受营口的历史文化和市井街区魅力。

“企业党建阵地同样不能忽视。”站前区委组织部副部长张超越介绍,区委组织部因地制宜,充分发挥互联网行业企业党组织的红色阵地作用,选树人瑞企业党组织为互联网企业示范点。站前区选派4名党员干部担任党建指导员,把优秀的网络从业者培养成党员,引领其联动发声,开展“义卖”

“直播助农”“网络安全教育”等各类公益活动。

在实践探索中,站前区尝试小切口推进基层治理党组织主动担起网络社会治理主体责任的新模式,建立起以区委组织部为指导和监督主体,各区管党工委为责任主体,各基层党组织和党员为实施主体的“三级责任”框架体系,指导带动各领域党组织和党员立足本职在网络空间发挥积极作用,不断提升党组织在网络空间的号召力、凝聚力和影响力,用网络阵地积极发声,为家乡各项事业发展贡献力量。